

胡磊蕾现象给曲艺界带来的启迪



康尔

胡磊蕾是一位优秀的曲艺作家,由她创作(或参与创作)的曲艺作品,获得过各类奖项五十多个,其中包括“中国曲艺牡丹奖”三个;“中国评弹艺术节金奖”三个。

胡磊蕾创作上的成功,是一个值得研究的现象。胡磊蕾现象给曲艺界带来的启迪,至少可从三个方面去考察与分析。

一、从艺术教育的角度看胡磊蕾现象。

胡磊蕾是真懂评弹、真爱曲艺的曲艺作家。她初中毕业之后,便考进了苏州评弹学校。师从那晏春等多位老师学习评弹表演。她毕业之后的第一个工作岗位,也是在苏州评弹团从事评弹表演与创作。

胡磊蕾后来考上了南京艺术学院戏文系和南京大学中文系,并获得了艺术硕士学位(MFA)。2016年,她还赴英国威斯敏斯特大学接受过培训并在英国开展了文化考察

活动。据此,可以说,她是一位既懂得评弹艺术又学习、研究过莎士比亚、契诃夫、易卜生、萨特以及汤显祖、关汉卿、曹禺、老舍的曲艺艺人。

据我所知,在中国的曲艺界,拥有像她这样的教育经历的人,不是特别多;具有像她这样的知识结构的曲艺作家,更是凤毛麟角。因此,本人获得的第一个启迪是:

曲艺高端人才的培养,既要使之懂得曲艺本体,也要使之知晓艺术史论。在这个问题上,职业教育与通识教育同样重要;艺术实践与人文基础缺一不可。

二、从艺术创作的角度看胡磊蕾现象。

胡磊蕾是国家一级编剧,创作了《徐悲鸿》、《赛金花》、《绣神》、《雷雨》等一批优秀的、可望留得下来的作品。

但是,胡磊蕾对文艺批评、曲艺批评也有浓厚的兴趣。2015年,她参加了全国首届文艺评论骨干研修班的学习,发表过《曲艺批评的价值与尊严》(《试论中华传统美学精神在戏曲艺术中的呈现》、《文艺评论当为人

民服务》等论文,并担任了中国文艺评论家协会会员、中国文艺评论家协会曲艺杂技委员会的副秘书长。

在我国的文艺界,创作与批评从来都是由两拨人操持的。在艺术理论界,创作论和批评论,也一直是两个不同的专业方向。搞创作与搞批评的,大多不怎么来往,甚至互不买账,甚至相互诋毁。这个毛病,可能是受到了西方艺术界的影响。西方的批评家,为了显示其批评的公正性,非常忌讳与作家、画家一起喝咖啡,更不用说交朋友了。其实,中国古代的文艺理论家,一直认为创作与批评虽然术有专攻,但也是不可分割的。例如《文心雕龙》的作者刘勰就认为:“观千剑而后识器,操千曲而后晓音。”所谓“操千曲”,就是“下海”开展艺术实践。

通过对胡磊蕾的创作道路的分析,本人得到的第二个启迪是:实践与理论是作家腾飞的双翼;创作与批评是可以同时兼顾、相得益彰的。

三、从曲艺发展的角度看胡磊蕾现象。

执着大爱的圣殿



张甫文

十一长假,儿子自驾“宝马”,陪同我来到了无锡锡安寺广场,虔诚地拜谒了阿炳故居。

在图书馆旧址门前广场,抬头就见一尊阿炳雕像,他头戴破礼帽,身穿破长袍,左手握弦、右手持弓,佝偻着瘦弱的脊背,正埋头专注于指尖上的胡弦。我凝神注目片刻,耳畔忽然响起一曲熟悉而悲切的《二泉映月》。循声望去又见阿炳故居大门前是一幅《二泉映月》曲谱雕塑,阿炳的二胡独奏曲好似就从这幅曲谱上凄婉地飘荡在空中,它完全覆盖隔离了周围繁华闹市的嘈杂声。我想,这既是对天国里的阿炳给予些许安慰,也是在提醒广大市民与游客,在当今国家繁荣昌盛的时代,我们一定要居安思危、增强忧患意识啊!

阿炳纪念馆(故居)是一个简陋窄小的院落,这里原为清末湖宦官道院雷尊殿。一进大门就见一尊已被风雨侵蚀、色泽灰暗的石牌坊。穿过石牌坊,就是低矮古朴的雷尊殿,现为“阿炳音乐赏析”与“无锡道教音乐文化”的陈列馆。管内有有序布展着“阿炳生平”“阿炳音乐成就介绍”等图文,观览便知阿炳不仅生于此、卒于此,其传世名曲也大都创作于此。

与雷尊殿紧邻的一间矮小房屋正是阿炳的居所,也是阿炳晚年和妻子——农村寡妇董惟娣相依为命之地。屋外青瓦、灰墙已被沧桑的岁月侵蚀了一层黄斑;屋内昏暗潮湿,霉味呛鼻,一张破竹床上牵拉着一顶布满灰尘、分不清颜色的旧蚊帐;床边摆放着两双破鞋、一张小饭桌、一个斑驳破旧的小木柜,柜子上静躺着两个旧木箱和几件破衣被。柜子右边摆放着木桶、破篮子等家什;一个小木台上放着一个青花茶壶和一盏油灯,以及缺了口的瓷碗、食盒、小马灯等。当然,墙壁上还挂着一把断了弦的二胡和琵琶,默默倾诉着岁月的凄凉。

我静静地站立屋内,环视着眼前的一切,不敢发出丝毫声音,生怕惊动了他的灵魂,扰乱了他的琴声。

突然,我的眼前好似有阿炳的身影在晃动,仿佛看见阿炳就在这间屋子里一边叹息,一边思考着他所创作的音符;又仿佛看见阿炳正坐在这张方桌前的长凳上,面带一种忧伤的情感,正在拉起他的《二泉映月》;也仿佛看见与他相濡以沫的妻子董惟娣一会儿给他擦去脸部和背脊上的汗珠,一会儿摇动扇子为他扇风纳凉;一会儿又坐在阿炳的对面,静静地聆听那种哀哀婉婉、如泣如诉的二胡演奏声,两行泪水从脸颊慢慢地流下;还仿佛看见俊俏羞涩的董惟娣一手抱着琵琶,一手牵着边唱边拉二胡的阿炳,行走在无锡大街小巷里……

阿炳与董惟娣真是一对难舍难分的恩爱夫妻!阿炳在久患肺病,病入膏肓时期,唯有妻子董惟娣为他倒水、煎药、喂药;无锡刚解放时,住在乡下董惟娣的儿子把母亲接回家分田地,董惟娣随之也住到阿炳一同领到乡下同居照顾;阿炳病故后在仅有两个月零5天的同年内,董惟娣也随之驾鹤西去……不能不让人信服,其妻也是一位深爱音乐、追求以音乐为精神支柱并始终支持阿炳传承音乐的好妻子。

阿炳的人生是极其坎坷苦难的一生,具有传奇色彩的一生,让人辛酸流泪的一生。在他创作的那一首首二胡独奏曲中所蕴含的苦难意识非常之多,每当听到那忧郁、深远的二泉映月曲调,人们总会想到在那抗日救亡的年代,日寇侵略中国、疯狂践踏蹂躏百姓的苦难;也会想到阿炳在父母双亡后,成为盲人、又患肺病逼迫煎熬多年穷困潦倒、颠沛流离的苦难,还会想到以妻子董惟娣为代表,在那封建世俗的束缚下饱受一种人格摧残的寡母苦难。也许正是阿炳经历了诸多苦难的生活与磨难,才促使他终于创作出一首动人魂魄的中国名曲、世界名曲——《二泉映月》。难怪著名的国际指挥家小泽征尔首次听到时,竟然激动得声泪俱下;“这种音乐应该跪在地上聆听!”说完他伏身跪地。

走出阿炳故居,我一直在深思。什么是执着?什么叫大爱?我在阿炳故居终于找到了确切答案!

“俗”幸福



徐学平

有这样一种幸福,细小、世俗,而又简简单单,一如不起眼的尘埃,却很真实地存在于我们的生活中,甚至正温暖地游荡在你我的呼吸间。

记得前些日子,单位对办公室进行了一次重新装修,负责施工的是几位外地民工。虽说工作既苦又累,但他们成天乐呵呵的,满是灰尘和汗水的脸上总是挂着满足的笑容。小王是民工中年龄最小的,二十七、八岁的模样,身材魁梧,是个干活的好把式。在闲聊中我得知他曾当过兵,退伍后在老家的一个服装厂做过保安,工厂倒闭后就出来打工了。当我问及他以后有什么打算时,他憨憨地笑着说:“我只想挣点钱回去开个小吃部,再把老婆和孩子都养得白白胖胖的!”那一刻,这个朴实的大男孩眼中流露出了羞涩的幸福之情。

这不由得又让我想到了我的一位同事。他结婚近十年了,婚后的日子里,每天一到下班时间就急着往家赶,很少参加应酬。于是便有人跟他开玩笑说:“莫非你爱人在家给你准备了啥好吃的?”不料他却乐了,说:“还真被你们说中了,我最爱吃太太给我烧的红烧肉,什么山珍海味都比不上。”后来,或许是出于好奇吧,我们还特意到那位同事家去蹭过几顿饭。事实上,他爱人的厨艺很一般,就是最拿手的红烧肉也常常失手,不是火候不够就是少放了佐料。然而,他自己每次都吃得津津有味,并美其名曰这才是“幸福的味道”!

真的,幸福不在于你拥有多少,也无需四处去寻找,幸福其实就在我们平常的日子里。在我们小区里住着这样一对老夫妻:他们无儿无女,老妻娇小精干,但毕竟到了年岁,背有点驼,老腿脚不灵便,弯腰屈膝,行动比较艰难。老俩口依靠自己的双手,在小区里开了一家小超市。一天傍晚,我见他们老俩口正步履蹒跚地在清点货物,一起盘算着当天的收益。老汉嘴里还不时地哼着小调儿,只听老婆笑吟吟的并打趣地对老汉说:“老头子,今天生意不错,晚上你又可以喝两盅了!”老汉听后,乐得合不拢嘴。

幸福,对于每一个人,只是一份心灵的感受。也许一个人会给你一千种不同的答案,但总有一些,因简单而触手可及,因朴实而情意真切,因俗套而温暖动人。这些尘世间的美好情感,就像我们赖以生存的空气,看似空空,实际上满满的都是。

幸福从来都不卑微,我倒希望身边的那些“俗”幸福,俗,并永远温暖着。



云卷群峰 贺成作

踏莎行 ——丙申夏湘西写生



贺成

陶令奇文,舍舟津渡,桃源回望无寻处。今人逐水武陵,暮然仙境深闻露。天女散花,御笔尺素,三千兵将峰无数。清空尘念欲消魂,鬓毛斑白满湘路。

与爱相伴 与梦同行



许君

《田梦儿》以江苏美德少年为原型,以少年“中国梦”为主题,运用音乐儿童剧形式,生动展现“爱与梦”的鲜活故事,“歌与舞”的高雅艺术,让小观众们深深震撼、久久沉浸于梦的感动、爱的感激、孝的感恩。

梦的感动: 为孩子们点亮金色的梦乡

全剧以宣传“中国梦”为精髓,每个人物、每个故事、每个场景都透着爱与梦的光芒。小观众大观众自然联想起“中国梦”是一个非常宏大的概念,凝结着中国人百年的梦想,汇集着十三亿人民各式各样的追求。剧中爷爷的梦想,是要把田梦儿培育成才;田梦儿的梦想,是想报答爷爷,让爷爷在家乡住上新瓦房。她的行动,看起来有点稚气,因为贴近生活,所以既能打动孩子,又能形象地告诉孩子:从力所能及的小事做起,向着自己的梦不断前行。

我们为“中国梦”奋斗,需要所有人的共同努力,一个孩子的梦想其实也是其中的一份。当我们梦寐以求的生活目标、学习目标、奋斗目标,与“中国梦”伟大目标在精神上是相通的,方向上是相同的,就能在两者之间架起连接的桥梁。音乐儿童剧《田梦儿》正是这样,点亮亿万少年儿童金色的梦乡。

爱的感激: 为孩子们播下友善的种子

从小小的梦开始,剧中一系列的好人好事充满了浓浓的亲情友情,为孩子们播下友善的种子。爷爷给田梦儿5元午餐费。班级向贫困山区献爱心时,田梦儿拿出仅有的5元钱……有人笑话她,班长讲述了5元钱的由来,同学们惊呆了。“爱心不分大小”精彩的歌舞表演,滋润了孩子们心灵花园里的朵朵鲜花。

田梦儿的爱心感召了身边的孩子,为千千万万个“田梦儿”树立了榜样。正如剧作者所期望的那样:一个“美德少年”带动更多的美德少年成长,无数美德少年形成了强大的精神正能量。

在演出现场,我问小观众最喜欢剧中的什么人物?他们回答:喜欢田梦儿,还喜欢班长和一些好心的同学,有爱心,能同情、体贴人、帮助人。他们的爱心故事好像就在我的班上,就在我的身边。该剧是一部小观众爱看,大观众耐看的好剧。它遵循戏剧创作规律,注意发挥儿童剧的艺术特点,情节既浅显又深刻,又含有深刻的哲理,达到了小中见大、浅中见深的效果。许多细节是单纯和浅显的,小观众很快就能“入戏”,心弦阵阵拨动,内涵渐渐领悟,行为深深教化。

孝的感恩: 让孩子们感化孝敬的品德

我在观赏中发现,在调换座位、班级捐款、网吧围堵、爷爷失踪等几场故事中,最能深深打动孩子的是“感恩”情境。田梦儿是爷爷在田间

捡到的弃儿,从小耐心呵护,经受千辛万苦,养到12岁带到城里来是为了能上好的学校,但还要靠捡破烂相依为命。有一天,爷爷突然失踪了,田梦儿拼命地叫唤着爷爷,班长和同学们赶来找遍大街小巷、公交站台……“爷爷,你在哪儿?你是不是糊涂了找不到方向?是不是累得昏倒在地……”“好心人啊,善良的人啊,请把我的爷爷当做你的爷爷好不好?”同学们边找边唱,动感的音乐牵动全场,感染着大家的心。恍惚,有孩子想起了自己的爷爷奶奶也是那么善良和辛劳,那么值得敬爱和感恩。台上和台下连在了一起,孝感恩德在孩子们心田流淌。

不久前举办的《田梦儿》分享会上,某小学的殷老师说自己班上的小宇爸爸妈妈在外地打工,孩子由老人照顾,常常对爷爷恶声恶气,不满意爷爷用破车接送。在观看现场,小宇哭得比身边的同学还伤心,回到教室后还在抽泣。几天之后,同学们都汇报他像变了个人似的,懂得感恩身边的人了。

最近传来一个好消息,《田梦儿》在上海举办的全国性儿童剧评比中评为“优秀儿童剧”。专家点赞:在扎实的剧本基础上,导演构思十分新颖,音乐创作通俗时尚,同时动感十足的舞蹈、美轮美奂的灯光、象征意味的舞美、演员们真挚而感人的表演,都深深吸引并启迪、激励着现场的广大观众“与爱相伴健康成长,与梦同行一路阳光!”



钟芳

清代书画家郑板桥有一联:“白菜青盐糙米饭,瓦壶天水菊花茶。”茶的境界,是文人雅士们面对人生沉浮时最贴心的精神安慰。秋日灿烂午后,和友人品菊花茶是一件惬意的事。

“秋来谁为韶华主,总领群芳是菊花。”每年的秋天,是菊花盛开的季节。在我家乡的山岗地头、树下河边、篱笆墙外的野菊花开始绽放,地上一片片金黄,弯腰摘一朵,捧在手心,幽幽的清香一下子散开,不禁让人神清气爽。一朵朵小小的菊花在秋日静静地绽放,不与百花争宠,清高孤傲,秋霜雪冻,依旧灿烂微笑,花瓣清新芬芳,摇曳着缤纷的风姿,给大自然增添了迷人的魅力,曾引历代诗人多少脍炙人口的诗句。酷爱菊花,不为五斗米折腰的陶渊明,为官一句即隐耕田园。“采菊东篱下,悠然见南山”,他把情感寄托于山水之间,在闲适与宁静中,人淡如菊,却又不忘记忧国忧民的优良品质,让人肃然起敬。也许,我们也应多和菊花相处,宁静致远,晕染一些超然的节操。

菊花不仅让人赏心悦目,托物言志,也可采来沏茶具有益寿保健的功效。《本草纲目》上有记载:“其利五脏,调四脉,治头目风热,脑骨疼痛,养目血,去翳膜,主肝气不舒,因有延年益寿的药用功能,而得“寿客”之美名。中药古书上有:“菊花,苗可以采,花可以药,囊可以枕,让人肃然起敬。那时节,小小的农家院落,终日弥漫着野菊花花湿的清香。

菊花是茶中的君子,清彻透亮,给人一种舒心的感觉。母亲常喜欢用菊花泡茶给我们喝,她说菊花味甘苦,有散风清热、清肝明目等作用,很适合在秋季食用。喝时放上四五朵,投入杯中,湖上开水,那干涸的黄色菊花在水中上下翻腾,如同仙女起舞,慢慢舒展,慢慢飘落,展开的花瓣,鲜活亮丽,秀挺隽永,让人肃然起敬。那时节,小小的农家院落,终日弥漫着野菊花花湿的清香。

现代人的高血脂、高血压、亚健康等慢性疾病,都有很好的调理作用。所以常服菊花,对防病保健,延年益寿是大有好处的。

老家人以饮菊花茶为乐,记忆中,母亲做的菊花茶有一种特别的香味,制作也独特。到了深秋采花时节,母亲总会选一个阳光明媚的清晨,迎着露水去田边山岭采摘菊花。回家后,先是把它们铺在星里的竹席上晾十天半月,然后淘洗干净,放进蒸笼,蒸一个小时,在太阳下晾干,装进瓶子里。此时的野菊花,花瓣儿蜷曲,颜色略有点黯淡,但香气还是依然。那时节,小小的农家院落,终日弥漫着野菊花花湿的清香。

菊花是茶中的君子,清彻透亮,给人一种舒心的感觉。母亲常喜欢用菊花泡茶给我们喝,她说菊花味甘苦,有散风清热、清肝明目等作用,很适合在秋季食用。喝时放上四五朵,投入杯中,湖上开水,那干涸的黄色菊花在水中上下翻腾,如同仙女起舞,慢慢舒展,慢慢飘落,展开的花瓣,鲜活亮丽,秀挺隽永,让人肃然起敬。那时节,小小的农家院落,终日弥漫着野菊花花湿的清香。

秋高气爽雁南飞,一壶天水菊花茶。岁月悠悠,我伴着菊花茶香长大。如今饮用菊花茶,也渐渐地成了一种生活的习惯。喝上一口菊花茶,能祛除身体的燥热,更能品出生活最纯粹的滋味,让浮躁的心,归于宁静。